

Годъ

шестой

БЛАГОВЪЩЕНСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТЬ.

ВЫХОДЯЩАЯ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому
изданію съ до-
ставкой и пересыпкою ШЕСТЬ
рублей сер.

Подписанія при-
нимается въ ре-
дакціи „Вѣдо-
мостей“ по Се-
минарской ул.



10.

31 мая

1899 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Указъ Святѣйшаго Синода.

Указъ Святѣйшаго Синода.

Указъ Святѣйшаго Синода на имя Преосвященнаго Иновентія, Епископа Приамурскаго и Благовѣщенскаго.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйший Правительствующій Синодъ слушали: представление Преосвященнаго Камчатскаго Евсевія, отъ 31 декабря 1898 года за № 3277, съ ходатайствомъ о переименованіи издаваемыхъ въ городѣ Благовѣщенскѣ

»Камчатскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостейъ» въ «Благовѣщенскія» по мѣсту издания ихъ.

И, по справкѣ, Приказалъ: Согласно настоящему ходатайству бывшаго Преосвященнаго Камчатскаго, а нынѣ Владивостокскаго, Евсевія, издаваемая въ городѣ Благовѣщѣнскѣ «Камчатскія Епархіальные Вѣдомости» переименовать въ «Благовѣщенскія»; о чёмъ и предоставить г. Оберъ-Прокурору увѣдомить Главное Управление по дѣламъ печати, — для чего передать въ канцелярію Оберъ-Прокурора выписку изъ сего опредѣленія,— а Вашему Преосвященству и Преосвященному Владивостокскому Евсевію послать указы. Марта 8 дня 1899 года.

Оберъ-Секретарь *Н. Исполатовъ.*

Секретарь *Н. Лукьянновъ.*

БЛАГОВЪЩЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТЬ.

31-го мая

№. 10.

1899 года

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Поученіе въ день священнаго коронованія Благочестивѣйшаго Государа Императора Николая Александровича.—Прибытие Преображенійшаго Инокентія въ г. Благовѣщенск.—Описание поездки Преображенійшаго Евсевія, епископа Камчатского, для обозрѣнія церквей епархии, совершенной съ 8 іюня по 22 августа 1898 года (*Окончаніе*).—Отчетъ о состояніи и дѣятельности Камчатской духовной миссіи за 1898 годъ (*Продолженіе*).—Хроника.

Поученіе

въ день священнаго коронованія Благочестивѣйшаго Государа Императора Николая Александровича.

„Христосъ воскресе!“

Велико, благочестивые слушатели, должно быть торжество наше въ сей день благодарственнаго ко Господу Богу воспоминанія о священномъ муропомазаніи и коронованіи Благочестивѣйшаго Государя нашего Императора Николая Александровича.

Господь, Царь міра, въ годину скорби царелюбиваго народа русскаго объ утратѣ своего Царя-Миротворца, въ сей день утишилъ скорбь сию народную великою своею милостію, Первенецъ Царя-Миротворца, владѣвши и до сего сердцемъ народа своего, пріяль отъ Держащаго всю вселенную въ десница. Своей державу Царства Россійскаго. Велика была радость наша въ тотъ великий день; велико должно быть ликованіе наше и нынѣ. Горяча была тогда молитва наша; таковою же да будетъ она и нынѣ. Въ тотъ день торжествовали съ русскимъ народомъ и царствомъ и всея народы и царства, предъ симъ раздѣлявшіе и скорбь его отъ тяжкаго

исообщенія; да торжествуютъ же они и нынѣ съ нами, ибо Помазаникъ Божій. Благочестивѣйшій Царь Нашъ, изъ сердца своего, освященнаго сугубою Божественною благодатію, изиесь великое слово мира, обращенное ко всѣмъ концамъ вселенной, стѣнающей безпомощно подъ тяжкимъ гнетомъ страшнаго призрака войны.

Есть-ли въ сей юдоли нашей бѣдствіе тягчайшее войны? Она губительнѣе всякихъ болѣзней моровыхъ, послыдаемыхъ Богомъ за грѣхи людей; и не только сама война, но даже постоянное ожиданіе ея, забота о готовности къ ней во всякую минуту — ужасный бичъ народовъ во все времена. Отъ сего бича жестокаго не избавилось до сихъ поръ человѣчество, во многомъ житейскомъ сдѣлавшее великіе успѣхи, но въ то же время весьма удалившееся отъ истины Божественнаго ученія Господа Иисуса Христа, Который «есть миръ нашъ» (Еф. 2, 14) и «Царь мира». Оно ужасно страдаетъ отъ сего бича, въ тоже время само свиваетъ его для себя и добровольно подставляетъ подъ него свой хребетъ; ища мира, кусть мечи и ведеть кровопролитныя безчеловѣчныя войны.

Но все это свершается не безъ воли Великаго Бога, подлагающаго времена и предѣлы всему. Какъ до явленія Спасителя въ міръ человѣчество должно было испытать и восчувствовать всю тяжесть Богоотступленія и всякаго грѣха, чтобы тѣмъ сильнѣе желать и искать спасенія въ единомъ истинномъ Богѣ, существовавшемъ въ отъ вѣка положенное время явиться міру во плоти, такъ и осуществленію въ дѣятельной жизни истинигѣйшаго ученія Его о мирѣ и любви должно предшествовать опытное постиженіе невыносимости раздоровъ и войны и всѣхъ съ нею связанныхъ бѣдствій. Не настутило ли сему время, время водворенія на землѣ, среди народовъ, мира? Не конецъ ли величайшему преступленію, величайшему злу? Не вѣщаетъ ли нынѣ Самъ Господь священными устами Своего Помазанника?

О если бы въ сей день, въ сін священныя минуты всенароднаго русскаго торжества весь христіанскій міръ единими устами и едінимъ сердцемъ вознесъ ко Господу горячую молитву: да исполнится благое желаніе и слова сердца христолюбиваго и миролюбиваго Царя Русскаго о мирѣ всего міра, а за такою молитвою всѣ державы, всѣ народы земные не словомъ лишь, но и дѣломъ отзовались бы на Его славный призывъ и посодѣствовали бы всемѣрю его исполненію!

Объ этомъ, братіе, будемъ мы сегодня усерднѣише просить Господа и будемъ умолять Его о дарованіи Благочестивѣйшему Государю Нашему Николаю Александровичу здравія, долголетія и совершеннѣйшаго успѣха какъ во всѣхъ дѣлахъ подъемлемыхъ. Имъ во благо вѣриаго и всѣмъ сердцемъ преданнаго Ему народа, такъ и особенно въ устройсвіи всеобщаго мира народовъ, да узрять всѣ во очиѣ благость Божію, поставляющу непрерывно Царей русскихъ и вмѣстѣ съ правовѣрными народомъ русскимъ прославлять Бога Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь.

Кафедр. протоіерей *I. Коноплевъ.*

Прибытіе Преосвященнѣйшаго Иннокентія въ г. Благовѣщенскъ

Почти послѣ трехмѣсячнаго (со времени отѣзда Преосвященнаго Євсевія въ Владивостокъ) пребываній безъ Архиастыря, г. Благовѣщенскъ быль утѣшевъ пріятою вѣстю о скоромъ прибытіи такъ долго и съ такимъ нетерпѣніемъ ожидаемаго новаго Владыки, Преосвященнаго Иннокентія. Замедленіе въ прибытіи Его Преосвященства въ г. Благовѣщенскъ произошло вслѣдствіе наступившей весенней распутицы по р. р. Шилкѣ и Амуру, такъ что Архиастырь, волей неволей долженъ быль оставаться въ гор. Читѣ до открытия навигаціи.

И вотъ, съ открытиемъ навигаціи получилось изъ Читы извѣстіе, что Преосвященный выѣзжаетъ изъ Стрѣтенска на пароходѣ. Для встрѣчи Архиастыря за нѣсколько дней до прїѣзда

его выѣхалъ изъ Благовѣщенска въ пос. Вуссевскій благочинный городскихъ церквей свящ. Н. Дороновъ, а въ днѣ прїезда утромъ выѣхали въ с. Марковку, отстоящую отъ города въ 41 верстѣ, ректоръ лух. Семинаріи, архимандритъ Антоній и секретарь консисторіи С. Г. Павловскій.

По разсчету, почтовый пароходъ съ Архиастыремъ долженъ былъ прийти въ Благовѣщенскъ 11 мая въ 2 часа по полудни, но вслѣдствіе сильнаго вѣтра, задерживавшаго ходъ его, подошелъ къ пристани около $3\frac{1}{2}$ часовъ. Ко времени прихода парохода на пристань общества амурскаго пароходства и торговли прибыли г. военный губернаторъ Амурской области К. Н. Грибскій съ семействомъ, составъ гласныхъ городской думы съ городскимъ головою А. В. Кириловымъ, начальники отдельныхъ частей воинаго и гражданскаго вѣдомства, чинъ полиціи, ключарь кафедральнаго собора, свящ. Н. Чистяковъ, воспитанники и воспитанницы гимназій. На берегу же шпалерами были разставлены войска съ оркестромъ военной музыки и стояла мѣса народа. Словомъ, встрѣча была торжественна. Лишь только почтовый пароходъ «Графъ Игнатьевъ» подошелъ къ пристани и сходилъ были отзы, г. военный губернаторъ прошелъ на пароходъ и привѣтствовалъ Его Преосвященство съ благополучнымъ прибытіемъ въ свой кафедральный городъ; здесь же представилъ и привѣтствовалъ своего новаго Архиастыря и ключарь кафедральнаго собора. По выходѣ на пристань, Его Преосвященство, преподавъ благословеніе, обратился къ встрѣчившимъ его съ привѣтствіемъ: «Христосъ воскрѣсе!» Затѣмъ, г. военный губернаторъ представилъ Преосвященному свое семейство, около котораго стояли гласные думы во главѣ съ городскимъ головою. Послѣдній, поднося, по русскому обычаю, хлѣбъ-соль, привѣтствовалъ Архиастыря кратко, но многосодержательною рѣчью. Послѣ привѣтствія съ благополучнымъ прибытіемъ въ г. Благовѣщенскъ, ораторъ указалъ Преосвященному на тѣ трудности, которые предстоять ему на новомъ служебномъ по-принцѣ, но вмѣстѣ съ тѣмъ выразилъ и увѣренность, что Архиастырь найдетъ поддержку какъ въ отдельныхъ личностяхъ, такъ и въ обществѣ, всегда отзывчивомъ на доброе дѣло, а въ концѣ попросилъ принять хлѣбъ-соль и благословить гражданъ города. Преосвященный, благославивъ городскаго голову, расцѣловалъ его и благодарилъ слѣдующими словами: „Спаси вѣсть Богъ за такія рѣчи: спаси вѣсть Господь!“ Затѣмъ, благославивъ и онѣсенный хлѣбъ и поцѣловавъ его, пожелалъ, чтобы у жителей города и

области всегда хлѣбъ водился въ такомъ изобиліи, чтобы они не только сами съ семьями могли питаться, но и удѣлять его нѣимущимъ. Послѣ всего этого г. военный губернаторъ представилъ Преосвященному иѣкоторыхъ изъ присутствовавшихъ на пристани. Съ пристани Преосвященный Иннокентій побѣхъ въ каѳедральный соборъ, гдѣ все уже было приготовлено къ торжественной встречѣ Архиастыря.

Все городское духовенство къ 2 часамъ пополудни было въ полномъ сборѣ въ соборѣ въ праздничныхъ, блестящихъ бѣлыхъ ризахъ. Множество обывателей города стояли въ ожиданіи Архиастыря возлѣ церковной ограды, на паперти и впуть собора. Раздавшійся звонъ колоколовъ, возвѣстившій скорое прибытіе Преосвященнаго, привелъ всѣхъ въ движение. Толпы народа устремились съ улицъ въ соборъ, а находившіеся внутри собора, въ петербургскомъ желаніи скорѣе увидѣть своего духовнаго Отца и Архиастыря, плотною массою сдвинулись къ западнымъ дверямъ храма, гдѣ съ минуты на минуту долженъ былъ появиться Преосвященный. Во главѣ духовенства, стоявшаго въ два длинныхъ ряда, былъ ректоръ дух. Семинаріи, прибывший на нарочодѣ съ Преосвященнымъ и успѣвшій предупредить пріѣздъ его въ соборъ.

И вотъ, около $4\frac{1}{2}$ часовъ предъ взорами всѣхъ присутствовавшихъ въ храмѣ, направленными съ напряженнымъ вниманіемъ на двери собора, появился Преосвященный Иннокентій, епископъ Приамурскій и Благовѣщенскій, твердою поступью вошелъ въ храмъ, помолился, надѣлъ мантю, благоговѣйно приложился къ св. кресту и взялъ въ руки архіерейскій жезль, а каѳедральный протоіерей И. В. Коноплевъ, держа въ рукахъ икону Албазинской Божіей Матери, подошелъ къ своему новому Владыкѣ и обратился къ нему съ слѣдующею рѣчью.

«Ваше Преосвященство,

Преосвященнѣйший Владыко!

Привѣтствуемъ Васъ съ благополучнымъ прибытіемъ въ нашъ градъ и да будетъ благословенно ветупленіе Ваше сіе въ соборный храмъ своей каѳедры.

Храмъ сей—мѣсто священное и достопамятное не только для жителей града сего, но и для всей епархіи вашей. Здѣсь—олинь изъ первыхъ по времени построенія на Амурѣ и главнѣйшій въ епархіи святой алтарь Господень, созданный во имя Пресвятой Богородицы въ честь Ея Благоѣщенія и первоначально освященный сонмениемъ Вами приснопамятнымъ Иннокентіемъ, первымъ

епископемъ Камчатскимъ. Здѣсь св. икона Божіей Матери «Слово плоть бысть», имеюемая албазинскою, древняя святыня амурского края, иѣкогда вдохновлявшая въ молитвахъ, утѣшавшая въ скорбяхъ и укрѣплявшая въ подвигахъ первого на Амурѣ пастыремолитвенника блаженного старца іеромонаха Ермогена. Здѣсь, какъ бы на свѣщницѣ высокомъ горѣ, свѣтили благодатю епископства во славу Божію и спасенію духовныхъ чадъ своихъ семь присношамятныхъ Архипастырей, изъ коихъ иѣкоторые лично Вамъ извѣстны и имена ихъ, несомнѣнно, имята для Васъ. Здѣсь—для всѣхъ насы дорогія могилы двухъ нашихъ Архипастырей, преосвященнѣйшихъ Павла и Макарія. Здѣсь, наконѣцт, въ семъ св. храмѣ, можно сказать, возрасли и затѣмъ воспріяли благодать священства чуть на всѣ духовные пастыри приамурья и приморья и не одно поколѣніе пасомыхъ симъ священнымъ мѣстомъ соединяеть тѣ или иные, радостныя или печальные воспоминанія изъ своей общественной и частной жизни. Вотъ почему храмъ сей дорогъ яли всѣхъ православныхъ обитателей града и страны сей; и если бы даже не стало сихъ скромныхъ стѣнъ, то самое мѣсто сіе навсегда останется священнымъ и достопамятнымъ. Да будетъ же сей храмъ любезенъ и Вашему, Владыко, сердцу; да поластъ Вамъ Господь, какъ Вашимъ предиественникамъ, обрѣтать въ немъ молитвенное успокоеніе и облегченіе отъ заботъ и трудовъ служенія архипастырскаго, и да сподобить Васъ лята докольна молитвенно представльствовать въ нея предъ Господомъ за сей градъ свой, за живущихъ и вѣмъ и за всю свою паству.

По благому усмотрѣнію Божію минувшимъ годомъ завершился первый, почти полувѣковой, періодъ бытія нашей епархіи, съ именованіемъ Камчатского и Благовѣщенскаго, доброе-основаніе коему положено было достославнымъ Иннокентіемъ, первымъ епископомъ. Святительствовать въ началѣ новаго періода, назовемъ, Приамурского и Благовѣщенскаго, Господь избралъ и поставилъ Васъ, Архипастырь, втораго Иннокентія. Да будетъ сіе не простымъ и линѣи случайнымъ совпаденіемъ именъ, но да будетъ и въ Вашемъ имени хвально Имя Господне отъ востокъ солнца да западъ, какъ хвально Оно въ имени первого Иннокентія.

Во всемъ же да будетъ Вамъ вѣрной помощницей и заступницей Преблагословенная Владычица Богородица, въ семъ храмѣ присно ублажаемая и силою своею, вѣруемъ, всегда пребывающа въ своей древней св. иконѣ, каковая да будетъ для Васъ неиз-

сякаемъмъ источникомъ благословенія Богоматери на многіе годы во славу Божію и во благо Богомъ врученнѣ Вамъ паства.

Въ память сего первого вхожденія Вашего въ свой кафедральный соборъ сей примите, Преосвященній Владыко, сию честную икону, снимокъ съ нашей древней святыни, и благословите насъ и всю свою паству.

Послѣ рѣчи о. протоіерея, Преосвященный взошелъ на амвонъ и было совершено обычное краткое молебствіе, въ концѣ котораго Преосвященный обратился къ предстоявшимъ съ простымъ, но глубокопрочувствованнѣмъ словомъ. Въ своемъ словѣ Архиепаstryrъ выразилъ сердечныя пожеланія пасомымъ мира и любви. — Слово Преосвященнаго Архиепаstryrъ выслушано было съ рѣдкимъ вниманіемъ, и, думаемъ, въ душу каждого изъ слушавшихъ обращенную къ нему рѣчь невольно пропекло высокое религіозное одушевленіе и сердечное умиленіе. Затѣмъ протодіаконъ громогласно возгласилъ многолѣтіе Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Правительствующему Своду и Преосвященному Иннокентію, а въ концѣ всего самъ Архиепаstryrъ съ крестомъ въ рукахъ провозгласилъ многолѣтіе христолюбивымъ гражданамъ г. Благовѣщенска и всѣмъ православнымъ обитателямъ Амурской области. Осѣниши крестомъ народъ, Преосвященный преподалъ благословеніе священнослужителямъ и благословляль народъ. Изъ собора Архиепаstryrъ долженъ былъ отбыть въ городской архіерейскій домъ, куда уже собирались представиться Преосвященному гласные зумы, преподаватели дух. Семинаріи, городское духовенство, ливы консисторіи и многія другія свѣтскія лица. По прибытіи Преосвященнаго въ свой домъ, городской голова представить ему членовъ управы и гласныхъ думы, ректоръ Семинаріи — корпорацію Семинаріи, кафедральный протоіерей — городское духовенство, секретарь консисторіи — чиновъ консисторіи, а затѣмъ представлялись начальники отдѣльныхъ частей и граждане города.

Да ластъ Господъ вновь прибывшему Архиепаstryrю здравія и силъ со славою и честію потруди тъся на новомъ многоружномъ поинтигѣ служенія во благо Св. Церкви, Царя и Отечества!

ОПИСАНИЕ

покзки Преосвященнѣйшаго Евсевія, епископа Камчатскаго, для обозрѣнія церквей епархіи, совершилъ съ 8 юля по 22 августа сего 1898 года *).

(Окончаніе).

Въ 6 часовъ вечера монастырскій колоколь, довольно большой и очень благозвучный, возвѣстилъ братіи о началѣ всенощнаго бдѣнія, на которомъ присутствовалъ и Архимандрій. Всенощное бдѣніе совершилось съ точнымъ исполненіемъ церковнаго устава, причемъ въ первый разъ еще въ монастырѣ стихирь на Господи возвахъ исполнялись съ канонархомъ, которымъ былъ проживающій въ монастырѣ двенадцатилѣтній мальчикъ Арсений Сушкин. По порученію Владыки регент архіерейского хора заблаговременно занялся какъ съ архіерейскимъ, такъ и съ монастырскимъ хоромъ разучиваніемъ стихиръ съ канонархомъ и, руководствуясь указаніями самого Владыки, подготовилъ къ канонаршеству и мальчика Арсения, прекраснаго чтеца, обладающаго при томъ же звонкимъ и пріятнымъ голосомъ. Во время богослуженія стихирь исполнены были превосходно и маленький Арсений съ большими усилиями положилъ начало канонаршеству — Приамурской обители. Когда пришло время, Владыка вышелъ на средину храма для совершения літії. Съ нимъ участвовали: о. протоіерей Александръ Протодіаконъ, о. строитель ієромонахъ Сергій, о. казначей монастыря Германъ и ієромонахъ походной на судѣ «Димитрій Донской» церкви о. Александръ. Во время пѣнія «Хвалите ими Господне» Архимандрій снова выходилъ на средину храма для совершения полуслуги. Послѣ евангелія Его Преосвященство помазывалъ богомольцевъ освященнымъ слоемъ, а послѣ великаго славословія совершилъ чинъ постриженія въ монашество двухъ старцевъ послушниковъ. Чинъ постриженія произвелъ на всѣхъ присутствовавшихъ глубокое впечатлѣніе, чѣму не мало способствовало и то обстоятельство, что этотъ чинъ совершился въ обители въ первый разъ и притомъ же самимъ Архимандріемъ. Чинъ совершенъ былъ такъ. Когда хоръ окончилъ бдѣніе великаго славословія, Архимандрій сѣлъ на каѳедру, поставленную на амвонѣ, близъ царскихъ вратъ. Здѣсь-же поставленъ былъ аналой съ возлежащими на немъ св. крестомъ и евангеліемъ. Хоръ началъ пѣніе умильчнаго тропаря «объятія отча отверсти ми

*) См. № 9 «Камч. Епар. Вѣд.»

потиася», медленнымъ трогательнымъ распѣвомъ. Въ это время постригаемые были введены изъ притвора храма бѣромонахами, которые своими мантіями закрыли ихъ отъ взоровъ присутствовавшихъ, такъ какъ эти постриженники были не въ обычной одеждѣ, а не овоясаны, не обувены, откровены», т. е. въ однихъ только длинныхъ рубахахъ. При входѣ въ храмъ постригаемые склонили продолжительный земной поклонъ; такой же поклонъ они склонили и тогда, когда достигли средини храма. Когда же они приблизились къ каѳедрѣ, на которой ожидалъ ихъ Владыка, то пали ницъ, ожидая въ такомъ положеніи окончанія иѣнія троицаря «объятія отча». По окончаніи иѣнія троицаря, Архипастырь среди наставшей тишини, обратился къ постригаемымъ съ напоминаніемъ о важности настоящаго момента, о томъ, что «здесь предстоитъ самъ Спаситель со всепѣтю своею Матерью и святыми ангелы и со всеми святыми, винуная исходящія отъ нихъ словеса», что поэтому они должны отвѣтить на «вопрошенія», какіе имъ будутъ предложены, со всякимъ вниманіемъ, ибо потому, когда «приидетъ Спаситель судити живымъ и мертвымъ, Онъ воздастъ имъ «не по тому же имутъ сочтати и исповѣдати, но по ему же аще сохранять, яже исповѣдатъ».

Послѣ этого Владыка спросилъ ихъ: «Что пришли есте братіе, припадая святыму жертвеннику и святой дружинѣ еей?» Постригаемые отвѣтили: «желая житія постническаго, святый Владыко». Потомъ Архипастырь снова спросилъ ихъ, желаютъ ли они «сподобиться ангельского образа и быть вчиненными лицу монашествующихъ». Тѣ отвѣтили: «Ей, Богу содѣйствующу, святый Владыко!» Послѣ этого Архипастырь, сказавъ, что они доброе дѣло избрали, но что недостаточно только однихъ желаній, а нужны еще и особые монашескіе подвиги, ибо добрыя дѣла «трудомъ стяживаются и болѣзнью исправляются», сталъ спрашивать ихъ, по свободному ли произволенію приступаютъ они къ монашеству, не отъ нужды-ли, или не отъ насилия дѣлаютъ это; пребудутъ-ли въ монастырѣ и въ постничествѣ «до послѣдняго своего изыханія», сохранять-ли себѣ въ лѣстїи и щѣломудріи, будутъ-ли послушны настоятелю, будутъ-ли терпѣть всякую скорбь и тѣсноту монашескаго житія царствія ради небеснаго. На все эти вопросы постригаемые отвѣчали: «Ей, Богу содѣйствующу, святый Владыко!» Потомъ Архипастырь изъяснялъ имъ важность данныхъ ими обѣтовъ, указывая на то, что ангелы небесные предстоять захь, «паписующе ихъ исповѣданіе», снова повторилъ, что во второе при-

шествіе Христово они будуть «истязаны» въ данныхъ обѣахъ, а въ заключеніе изъяснилъ, въ чёмъ должно заключаться «совершенівшіе житіе», что имъ должно принимать и чего отбывать, и вообще начерталъ высокій идеаль строгой монашеской жизни, исполненной всякаго рода лишеній и самоотреченія, «ими же сущій по Богу живота начертавается». Произнесенное яснѣмъ, отчетливымъ голосомъ назиданіе Архипастыря произвело глубокое на всѣхъ впечатлѣніе. Вся церковь какъ-бы застыла, внимая словамъ Владыки, при чёмъ стала понятна та высота обѣтовъ, какие лали постриженники, и та страшная ответственность, какую они принимали на себя. Изъяснивъ образъ монашеской жизни, Архипастырь еще разъ обратился къ постригаемымъ съ вопросомъ: обѣщаются ли они даные ими обѣты сохранить до конца живота своего? И опять постриженники отвѣтили: «Ей, Богу содѣйствующу, святый Владыко. Послѣ сего Владыка всталъ съ каѳедры и произнесъ положенный по чинопослѣдованию молитвы, въ которыхъ испрашивалъ у Господа благодатной помощи новопостригаемымъ къ прохожденію монастырскихъ подвиговъ. Затѣмъ еще въ послѣдній разъ обратился къ постриженникамъ такъ: «се Христосъ невидимо здѣ предстоитъ, видите (смотрите), яко никто же принуждасть вы прійти къ сему образу (т. е. къ принятію монашескаго чина); видите (смотрите), яко вы отъ предложенія (отъ свободнаго произволенія) хощете обрученія великаго и ангельскаго образа». И постриженники въ послѣдній разъ предъ лицемъ Архипастыря и всей церкви сказали: «еи, святый Владыко, отъ предложенія» (т. е. отъ свободнаго произволенія). Тогда Архипастырь каждому изъ постриженниковъ отдельно велѣлъ подать ножницы, лежавшия на евангеліи, находившимся на аналоѣ: «Возми ножницы, говорилъ Владыка, и подаждь ми я». Каждый изъ нихъ три раза подалъ ихъ Владыке. По исполненіи сего, Владыка каждому говорилъ: «се отъ руки Христовы приемлиши и виждь, кому сочтаваешся, къ кому приступаеш, и кого отрицаешся». Затѣмъ, взявъ ножницы, постригъ каждого крестовидно, при чёмъ каждому нарекъ монашеское имя, и само постриженіе заключилъ такъ: «рцемъ о немъ: Господи помилуй! Хоръ трижды прошель: Господи помилуй! Послѣ этого началось облаченіе новопостриженныхъ въ монашескую одежду, причемъ каждую часть этой одежды Архипастырь вручилъ имъ самъ, благословивши ее напередъ, и при этомъ, изъясня символическое значеніе этихъ принадлежностей, каждый разъ возглашалъ о новопостриженномъ: «рцемъ о немъ: Господи

вомилуй!» И каждый разъ хоръ трижды повторялъ эту церковную молитву. Въ заключеніе всего Архипастырь далъ каждому изъ новопостриженныхъ крестъ и возженну свѣчу,—крестъ, въ знакъ отреченія отъ міра и слѣдованія за Христомъ,—свѣчу, какъ символъ того, что жизнь ихъ отсель должна сяять добрыми дѣлами, дабы все видѣли ихъ и прославляли отца Небеснаго. Такъ совершился чинъ постриженія. По окончаніи обычнаго порядкомъ всенощного бдѣнія. При выходѣ изъ храма послѣ всенощной Архипастырь обратился съ рѣчью къ новопостриженнымъ, причемъ еще разъ уяснилъ имъ въ простыхъ, общедоступныхъ выраженіяхъ значение ихъ обязанностей, обратилъ ихъ внимание особенно на то, что имъ, первымъ постриженникамъ новосозидаемой обители, особенно строго слѣдуетъ исполнить принятые на себя обѣты, дабы быть образцомъ и примѣромъ монашескаго житія какъ для послѣдующихъ постриженниковъ, такъ и для братіи монастыря, теперь населяющей обитель, а равнымъ образомъ и для окружающаго населенія, которое примѣромъ ихъ жизни училось-бы, какъ слѣдуетъ молиться и проводить истиннохристіанскую жизнь.

Богослуженіе въ этотъ день было весьма продолжительно. Когда Владыка вышелъ изъ храма, было уже около 12 час. ночи.

13 августа. Младшая братія монастыря съ ранняго утра занята устройствомъ дорожки отъ помѣщенія Его Преосвященства до храма. Дорожку эту они устроили изъ полевыхъ цветовъ, коихъ здесь растетъ многое-множество. Цветы были расположены различными узорами, такъ что дорожка по устройствѣ представляла собою коверъ, по красотѣ и изяществу превосходящій всѣ произведенія подобнаго рода. Въ девять часовъ начался благовѣсть къ литургіи. Въ четверть десятаго изъ храма вышла процессія, въ которой участвовала вся братія монастыря въ полномъ составѣ. Процессія эта направилась къ помѣщенію Владыки, дабы «со славою» проводить Архипастыря въ церковь. Братія шла по парно, при чмъ о.о. іеромонахи заключали шествіе. По прибытіи къ помѣщенію Владыки, иподіаконы, участвовавшіе въ процессіи, вошли къ Его Преосвященству и облачили его въ мантю. Послѣ этого Архипастырь вышелъ изъ своихъ покоевъ и при иѣніи троицаря Св. Троицѣ: «Благословенъ еси Христе Боже нашъ», направились къ храму. Шествіе теперь заключалъ Архипастырь, а по сторонамъ его шли иподіаконы съ триклиремъ и дикиріемъ въ рукахъ. Іѣніе церковныхъ пѣснопѣній продолжалось во все время,

пока не пришли въ храмъ. Здѣсь началось обычное чинопослѣдованіе архіерейской встречи и облаченіе, а потомъ по ряду Божественная литургія. Во время часовъ предъ литургией Его Преосвященство наградилъ стихаремъ двухъ послушниковъ монастыря, а на литургіи за малымъ входомъ награждены набедренникомъ юрьомонахи: о. Александръ и о. Германъ. По окончаніи литургіи Архипастырь опять былъ сопровождаемъ до своего помѣщенія процессіей, при чёмъ во время шествія по перемѣнно иѣли два хора: архіерейскій и монастырскій. Служба сегодня, какъ и вчера, совершилась «косно», благодаря чему изъ храма вышли около часу по полудни. Отдохнувъ съ полчаса послѣ обѣда, Архипастырь, по приглашенію о. настоятеля, изволилъ пройти въ братскую трапезу и кушать монастырскій обѣдъ вмѣстѣ съ братіей. Во время трапезы, совершившейся въ полномъ молчаніи, вчерашній канонархъ, мальчикъ Арсений, читалъ, согласно монастырскому уставу, житіе дненаго святаго. Чтение это, исполненное имъ съ особою интонациєю въ голосѣ, по примеру Валаамской обители, произвело прекрасное впечатленіе.

Часовъ въ пять вечера Архипастырь, поблагодаривъ настоятеля за его радуніе и за труды по управлению монастыремъ и благословивъ братію, отбылъ изъ обители на станцію желѣзной дороги Шмаконку. Сюда Архипастырь прибылъ около 7 часовъ вечера. Поездъ желѣзной дороги, на которомъ Архипастырю надлежало сѣсть, въ дальнѣйшій путь, ожидался посль полуночи и потому вечеръ оказался совершенно свободнымъ. Владыка провелъ его въ обществѣ съ о. настоятелемъ Сергиемъ, который вмѣстѣ съ о. юрьомонахомъ Александромъ явился сюда проводить Его Преосвященство, и съ о. Александромъ Протодіакономъ. Бесѣда все время шла о нуждахъ обители и о будущихъ предпріятіяхъ къ ей благоустройству. Вечеръ былъ тихій и теплый, при чёмъ луна ярко свѣтила съ безоблачнаго, уединеннаго безчисленнымъ множествомъ звѣздъ неба, а надъ землей то тутъ, то тамъ зажигались и гасли электрическіе огоньки безчисленныхъ светляковъ. Разумѣется о. настоятель Сергій озабочился устройствомъ для Владыки и для свиты вечерней трапезы, которая происходила на рельсахъ, около вагона-миксъ, стоявшаго здѣсь въ ожиданіи Его Преосвященства. Едва-ли какой-либо Преосвященный ужиналъ когда-либо при более оригиналной обстановкѣ, чѣмъ это было здѣсь. Вмѣсто стола были положены на ящикахъ изъ подъ товаровъ доски, правда, накрытые скатерью. Стулья за-

м'яли тѣ же ящики, а освященіемъ служила луна да сигнальный фонарь при вагонѣ. Тѣмъ не менѣе оригинальности обеташовки и пріятная тишина вечера имѣли сълѣствіемъ то, что ужинъ прошелъ весьма оживленію. Послѣ трапезы о. Сергій и о. Александръ, принеся благословеніе Владыки, возвратились въ обитель, а мы стали собираться въ дальнѣйшій путь, лежа въ свои впечатлѣніями, вынесеннымы изъ двухъ-суюточного пребыванія пасшего въ Приамурскомъ монастырѣ. Съ болынишъ удовольствіемъ мы вспоминаемъ эти двое сутокъ, въ теченіе которыхъ отдохнули душою и тѣломъ. И намъ пріятно было потомъ слышать и читать въ разныхъ светскихъ періодическихъ изданіяхъ, что подобный же добрыя впечатлѣнія выносятъ изъ посѣщенія Приамурского монастыря и все богохолыцы вообще. Съ особеннымъ удовольствіемъ прочитали мы замѣтки о посѣщеніи Приамурского монастыря помѣщенные въ С.-Петербургскихъ Вѣдомостяхъ и Приамурскихъ Вѣдомостяхъ за 1898 годъ и изъ № 33 «Дальнего Востока» за 1899 годъ. Вотъ что пишетъ, напр., корреспондентъ послѣдней газеты: «Желающимъ сосредоточиться въ себѣ, привести себя въ нравственный порядокъ, сделаться чистыми отъ суеты—следуетъ побѣхать въ Свято-Троицкій Святителя Николая монастырь, что здѣсь въ Приморской области, у желѣзно-дорожной станціи Шмаковки.

Надо послать въ монастырь телеграмму о высылкѣ лошадей или лучше за недѣлю послать письмо, хоть открытое, и въсѣ очень любезно встрѣтить послушникъ, чѣмъ будете избавлены отъ всякихъ заботъ какъ о продовольствіи, такъ и относительно способа прибытия въ монастырь. Дорога теперь хорошая, мѣстность даже и въ настоящее время, обращаетъ на себя вниманіе какъ хорошимъ здоровымъ воздухомъ, такъ и иѣкоторыми прекрасными видами. Не дѣзжай поль-версты, вправо, взыѣтъ ветвртится усадьба, если такъ можно выражиться, гдѣ помѣщенъ монастырскій рогатый скотъ (коровы): это все посильный ленты добрыхъ мірянъ. Тамъ-же огородъ, который воадѣвается исключительно русскими, что, какъ известно, не такъ часто случается здѣсь: даже природные казаки стараются отдать землю въ аренду китайцу или корейцу. Тутъ же стоять и вѣлѣка. Подъѣзжай ближе, вы видите чистенький деревянный домикъ, это церковно-приходская школа, которую такъ любилъ Императоръ Александръ III, для дѣтей ближайшихъ крестьянъ. Повыше, на горѣ, помѣщенъ пчельникъ, тоже пожертвованіе добрыхъ людей. Все это содер-

живется чисто и аккуратно; въ особенности же тамъ пріятно быть лѣтомъ или весною!

Наконецъ, вамъ встрѣчаются, вправо, монастырскія службы строящаяся другая гостиница, а вслѣдъ за ней старая, гдѣ и теперь съ христіанскимъ гостепріимствомъ вѣсъ встрѣчаютъ какъ роднаго. Передъ нею находится храмъ во имя Святителя Николая. Входя туда, на востокъ, вправо, вы увидите распятіе Иисуса Христа, въ рость, что недавно привезено изъ Россіи. Если вы хотите искренно помолиться, то все здѣсь расположаетъ къ этому и простота внутренней обстановки, и спокойный напѣвъ хора, и благочинное служеніе. Вы невольно забудете обо всемъ, всеѣ нужны какъ бы исчезнуть, и вы сердцемъ будете далеко, далеко отъ міра сего и, выходя изъ храма, почувствуете полное спокойствіе, какъ душевное, такъ и даже физическое.

Если вамъ нужно отслужить молебень или панихиду, послѣднюю только въ будни, то лишь скажите, и послѣ службы, не прекращая ея, когда еще никто не вышелъ, моленіе будетъ начато и неторопливо окончено.

Пища въ монастырѣ простая, но очень вкусно приготовленная. При этомъ невольно вспоминается случай, когда изъ древности князь Изяславъ купилъ въ монастырѣ и очень удивился, что изъ тѣхъ же продуктовъ, какъ и у него дома, приготовлена пища, но очень вкусна:—на это Феодосій Великій (Печерскій) говорилъ: «все здѣсь дѣлается съ благословеніемъ Божія».

Вообще, когда уѣзжаешь, то чувствуешь себя совершенно обновленнымъ, какъ будто послѣ духовнаго купанія.

Игуменъ (настоятель) Сергій всегда самъ проводить, и вѣсъ довезутъ до желѣзнодорожной станціи.

Да, кто хочетъ духовно очиститься, поѣзжайте туда!»

14 августа. Сегодня мы цѣлый день провели въ путешѣствованіи по желѣзной дорогѣ путешествіе томительное и однообразное. Маленькое разнообразіе составляютъ только остановки на станціяхъ. Остальное время приходится сидѣть въ душномъ вагонѣ безъ всякаго занятія и время тянется убийственно медленно. Наблюдать виды неѣть возможности: они мелькаютъ одинъ за другимъ, настолько быстро, что глазъ не успѣваетъ схватить его очертанія, вслѣдствіе чего въ глазахъ появляется рѣзкая боль и желаніе наблюдать пронарадаетъ въ силу необходимости. Вирочемъ, сегодня утромъ мы наблюдали интересное явленіе. Было подмѣчено, что около поѣзда, ишедшаго полнымъ ходомъ, летали болѣе десятка ястреб-

бовъ и кобчиковъ, неотступно слѣдя за нимъ на протяженіи нѣсколькихъ десятковъ верстъ. Сначала казалось не понятнымъ, зачѣмъ эта воздушная свита такъ настойчиво сопровождаетъ поѣздъ, то обгоняя его, то нѣсколько отставая, но потомъ дѣло объяснилось очень просто. Поѣздъ на ходу своеемъ спугивалъ засѣвшихъ въ придорожной травѣ пташечкъ, а этимъ то и пользуются ястреба, убивая на лету спугнутыхъ птичекъ и такимъ образомъ отлично эксплуатируютъ желѣзную дорогу въ свою пользу, не платя за это никакихъ тарифовъ.. Въ полдень проѣхали грандиозный мостъ чрезъ Уссури, потомъ чрезъ Ниманъ и, ваконецъ, чрезъ Бекинъ. Мосты сделаны изъ желѣза, на каменныхъ устояхъ (быкахъ) и поражаютъ своей массивнотю. Глядя на нихъ, не вѣрится, что они—дѣло рукъ человѣка. Въ полночь вагонъ-миксъ, въ которомъ слѣдовалъ Владыка со свитою, былъ оставленъ на одной изъ станцій близъ селенія Хорь, расположенного на берегу рѣки того-же имени. Въ селеніи этомъ былъ приготовленъ къ освященію храмъ. Владыка до утра остался въ вагонѣ.

15 августа. Владыка поднялся сегодня въ 4-мъ часу утра. Благодаря любезности желѣзно-дорожного начальства, къ этому времени былъ поданъ на станцію особый паровозъ, который отвезъ отданный въ распоряженіе Его Преосвященства вагонъ къ самому селенію, а затѣмъ, за неимѣніемъ здѣсь запаснаго пути, опять отвезъ его на станцію. Между тѣмъ Владыка, высадившись у селенія Хорь со всею свитою и узнавши отъ завѣдующаго Хорьскою церковью священника, что имъ наканунѣ въ Хорьскомъ храмѣ совершенно всеенощное бдѣніе и приготовлено все къ освященію храма, въ виду крайней необходимости рѣшилъ въ день Успенія Божіей Матери освятить Хорьскій храмъ. По прибытии въ самое селеніе Его Преосвященство отстоялъ утреню (съ вечерней), совершенную въ отведенной ему квартирѣ въ домѣ о. протоіерея Александра Протодіаконовыма. Утреня окончилась часовъ въ восемь утра. Въ девять часовъ Владыка прибылъ въ храмъ сел. Хорь и по облечениіи приступилъ къ совершению чина освященія этого храма. Храмъ небогатый и построенъ на средства благотворителя-подрядчика, строившаго желѣзно-дорожный мостъ чрезъ р. Хорь. Селеніе Хорь состоитъ изъ переселенцевъ донскихъ казаковъ, которые живутъ очень не богато, да очевидно имъ не по душѣ жизнь въ здѣшней местности. Постройки, въ которыхъ они обитаютъ, носятъ характеръ убожества. По большей части это бараки, въ которыхъ жили рабочіе при постройкѣ мо-

ста чрезъ Хорь. Очень сомнительно, чтобы это селеніе укоренилось здѣсь, ибо донцы при первой возможности не замедлять уйти отсюда куда либо въ другое мѣсто, хоть трудно опредѣлить, чѣмъ имъ не нравится занятая теперь мѣстность. Сами они опредѣленно причинъ не высказываютъ, но очевидно, что послѣ благословленныхъ степей Дона, гдѣ каждый изъ нихъ жилъ наемнымъ труdomъ, гдѣ все имъ давалось болѣе или менѣе легко, здѣшняя природа имъ кажется слишкомъ суровой, а трудъ, къ которому они не привыкли, очень тяжелымъ.

Впрочемъ, донцы, какъ вояки, очевидно, народъ бравый. Каждый изъ нихъ высокъ ростомъ, худощавъ и строенъ. Замѣтно между ними много казаковъ, грудь которыхъ украшена знаками отличій. На сколько они религіозны—судить трудно; первое впечатлѣніе во всякомъ случаѣ не особенно благопріятно; для устроенія и благоукрашенія храма они съ своей стороны почти ничего не сдѣлали, даже и на освященіе храма, не смотря на праздничный день, они явились далеко не всѣ.

Освященіе Хорьского храма Владыка совершилъ съ обычной торжественностью. Сослужащими Его Преосвященству были: о. протоіерей Алекс. Протодіаконовъ, свящ. Николай Добровидовъ и свящ. Савва Мичуринъ. Послѣ освященія Владыка служилъ божественную литургію, а потомъ, при выходѣ изъ храма, говорилъ собравшимся богомольцамъ поученіе, изъясненія имъ ихъ обязанности по отношенію къ новосозданному храму, изъ которыхъ главная и важнѣйшая—та, по которой они неопустительно должны посещать свою церковь во дни богослуженій.

Часа въ три дня къ селенію Хорь поданъ былъ вагонъ и Владыка отбылъ въ немъ на станцію Духовскую, а отсюда на лошадяхъ въ расположеннное въ полутора верстахъ отъ станціи селеніе Переяславку или Серге-Михайловское, гдѣ также предстояло освященіе новосозданного храма. Такъ какъ было уже пять часовъ, Его Преосвященство прослѣдовалъ прямо въ мѣстный храмъ для совершения всенощного бдѣнія. Населеніе Переяславки—довольно большого селенія, состоящее изъ переселенцевъ-малороссовъ, встрѣтило Владыку близъ храма и привѣтствовало его прибытіе поднесеніемъ хлѣба-соли. Всенощное бдѣніе совершено Владыкою торжественно. Сослужащими Его Преосвященству были тѣ же, что и при освященіи Хорьского храма.

16 августа состоялось освященіе Переяславского храма, а послѣ него была совершена божественная литургія, за которой на

маломъ входѣ награжденъ скуфьею священникъ о. Савва Мичуринъ. По окончаніи богослуженія Владыка по обычаю говорилъ народу поученіе, въ коемъ изъяснялъ значеніе храма какъ мѣста совершенія безкровной жертвы за грѣхи людей, и убѣждаль неслыханно посѣщать во дни богослуженій. Вечеромъ Владыка вернулся на станцію желѣзной дороги, а ночью, идущій въ Хабаровскъ желѣзно-дорожный поѣздъ присовокупилъ къ своимъ вагонамъ и вагонъ-миксъ Его Преосвященства.

17 августа, въ 5 часовъ утра Владыка прибылъ въ Хабаровскъ. На вокзалѣ желѣзной дороги Архипастыря встрѣтили все градо-хабаровское духовенство и начальствующія лица города. Владыка прослѣдовалъ съ вокзала въ домъ г. церковнаго старосты Плюснина, посѣтивъ по пути Техническое училище, где подробнѣ осматривалъ мастерскія и работы учениковъ. Часа въ четыре пополудни Его Преосвященство прибылъ на почтово-пассажирскій пароходъ «Баронъ Корфъ» и отправился въ Благовѣщенскъ, куда благополучно и прибылъ 22 августа. Здѣсь на пристани Архипастыря привѣтствовали съ благополучнымъ возвращеніемъ: представители администраціи и города, все градо-благовѣщенское духовенство, секретарь Духовной Консисторіи съ столоначальниками оной и множество народу.

И такъ, мы кончили описание поѣздки Владыки. Описывая эту поѣздку, мы все время чувствовали, что далеко не исполнили своей задачи — представить точную картину трудовъ Архипастыря, да едва ли это и возможно исполнить, какъ напр. описать выносливость Владыки, освятившаго почти подрядъ десять храмовъ, при чёмъ приходилось часто не спать ночей въ пути, терпѣть непогоду, переносить неизносимый жаръ и духоту въ маловѣстительныхъ сельскихъ храмахъ, переполненныхъ богомольцами; какъ изъяснить тѣ труды, какие выпадали ему при посѣщеніяхъ городовъ, гдѣ съ утра и до поздняго вечера онъ принужденъ былъ или посѣщать учрежденія и лицъ почетныхъ, или принимать послѣднихъ у себя для объясненій по разнаго рода вопросамъ, касающимся такъ или иначе церковнаго управлени. Мы не говоримъ уже о тѣхъ лишеніяхъ, которые Архипастырю приходилось терпѣть въ пути или отъ неудобства пароходныхъ кають или отъ тряскихъ экипажей. а иногда простыхъ крестьянскихъ телѣгъ, или, наконецъ, отъ нарушенія привычнаго порядка жизни, когда приходилось иногда почти въ теченіе цѣлаго дня оставаться безъ пищи, или питаться чѣмъ и когда приведется. Не разъ

мы замѣчали, что Архипастырь страдалъ отъ утомленія и потери физическихъ силъ, но переносилъ это съ удивительнымъ терпѣніемъ. Мало того, забывая свое изнеможеніе, Владыка постоянно и неослабно заботился о своихъ спутникахъ, ободряя и укрепляя своимъ примѣромъ и своимъ вниманіемъ. Да дастъ-же ему Господь силъ и крѣпости къ продолженію его многотруднаго и многоцѣлезнаго Архипастырскаго служенія еще на многія и многія лѣта.

Свящ. Василий Поповъ.

О Т Ч Е ТЪ
о состояніи и дѣятельности Камчатской
духовной миссіи
ЗА 1898 ГОДЪ *).
(Продолженіе).

ПРИОХОТСКІЙ СТАНЪ.

Миссіонерскій станъ Приохотской миссіонерской походной церкви открытъ на мысѣ Чнырахъ въ 12 верстахъ отъ г. Николаевска 16 июня 1898 года. Усердіемъ одного жертвователя, пожелавшаго остаться неизвѣстнымъ, построена на Чнырахъ деревянная церковь на видной скалѣ при Амурѣ, на томъ мѣстѣ, где въ 50 годахъ, впервые загремѣли пушечные выстрѣлы, возвѣстившіе о занятіи Амура русскими. Церковь во имя св. Иннокентія первого епископа Иркутскаго,—отца миссіонеровъ сибирскихъ.

Въ минувшемъ году было просвѣщенныхъ св. крещеніемъ 12 человѣкъ, изъ нихъ 8 гиляковъ мужскаго пола, 1 женскаго пола, 1 ороchenъ о—ва Сахалина, 1 японецъ и 1 кореецъ.

Въ 1898 году выѣзды съ цѣлью обращенія въ христіанство и назиданія инородцевъ, миссіонеромъ этого стана, священникомъ Иннокентіемъ Москвитиномъ совершено было 13 поѣздокъ, во время которыхъ исповѣдано и пріобщено гиляковъ: мужскаго пола 43, женскаго 12 человѣкъ, ороchenъ о—ва Сахалина мужскаго пола 13, женскаго пола 16, вѣнчано 12 браковъ, отъто умершихъ мужскаго пола 30 человѣкъ, женскаго пола 20 человѣкъ.

Въ районѣ Приохотскаго стана открыта миссіонерская школа на средства миссіонерскаго общества 26 ноября 1898 года. Въ

*) См. № 8 «Кам. Еп. Вѣд.»

отчетномъ году обучается 17 человѣкъ, изъ коихъ 16 инородцевъ мальчиковъ гиляцкихъ и 1 взрослый кореецъ. Учителемъ состоить и. л. исаломщика Лука Щербаковъ, законоучителемъ мѣстный священникъ.

Въ 57 верстахъ отъ Чыррахъ, вверхъ по Амуру, въ деревѣ Маго строится часовня съ алтаремъ, изъ бывшаго зданія конторы товарищества пароходства, пожертвованнаго директоромъ Иоанномъ Карловичемъ г. Нордстрѣмъ.

На предложеніе о. миссіонера—оказать помощь въ постройкѣ часовни средствами денежными и личнымъ трудомъ гиляки изъявили полное согласіе.

Нѣсколько словъ скажу здѣсь о постройкѣ храма въ Маго—въ селеніи гиляцкомъ, находящемся противъ бывшей приставы Амурскаго общества пароходства и торговли. Мысль о постройкѣ церкви въ Маго принадлежитъ о. Москвитину, который, воспользовавшись прибытіемъ въ Маго извѣстнаго А. М. Сибирякова въ 1895 году просилъ его помочь въ дѣлѣ сооруженія храма въ Маго. А. М. охотно отозвался на просьбу миссіонера и предложилъ директору—распорядителю Амурскаго общества пароходства и торговли Н. И. Макѣеву 500 р. зачислить на вышесказанный предметъ. Г. Макѣевъ съ своей стороны обѣщалъ полное участіе въ благомъ дѣлѣ. Въ виду того, что пристань и дѣло по постройкѣ судовъ перешло изъ Маго на Иманъ по Уссури, вопросъ по постройкѣ храма остался безъ движенія, несмотря на то, что онъ уже получилъ официальную форму.

По приѣздѣ въ г. Николаевскъ директора этого общества И. К. Нордстрѣмъ о. Иннокентій обратился къ нему съ просьбою уступить для часовни зданіе бывшей конторы въ Маго, и Иванъ Карловичъ охотно отозвался на просьбу священника.

ПРИАМГУНСКІЙ СТАНЪ.

Не получивъ, за дальностью разстоянія отъ стана до мѣсто-пребыванія начальника миссіи, своевременно отчета за 1897 годъ, я помѣщаю его на страницахъ настоящаго отчета.

Амгунскій походно-миссіонерскій станъ открытъ въ 1893 году. Первый миссіонеръ, священникъ о. Митрофанъ Винокуровъ, прибылъ къ мѣсту служенія во второй половинѣ того-же года. До открытія самостоятельнаго стана Амгунскими инородцами, въ отношеніи религіозно-нравственнаго просвѣщенія, завѣдывали мис-

сіонеры Тырского стана, которыми и просвѣщены святымъ кре-щеніемъ почти всѣ инородцы амгунской системы. Такимъ образомъ, на обязанности амгунского міссіонера, въ данное время остается собирать жатву, васъянную на нивѣ Христовой его пред-шественниками. Сообразно сему дѣятельность амгунского міссіо-нера выражается: въ исправленіи христіанскихъ требъ среди ино-родцевъ, отправленіи богослуженія, назиданіи и утвержденіи ихъ въ вѣрѣ и нравственности христіанской.

При открытии амгунского міссіонерского стана въдѣнію ам-гунского міссіонера подлежали всѣ инородцы по побережью рѣки Амгуни до ея устья и проживающіе у притоковъ и водъ, прина-длежащихъ къ системѣ этой рѣки, а также кочевники въ окрест-ной тайгѣ. Распоряженіемъ же Епархіального Начальства, вслѣд-ствіе обширеніи амгунского прихода и дальности разѣздовъ, въ началѣ 1896. года послѣдовало новое разграничение становъ Ам-гунского и Тырского. Указаннымъ распоряженіемъ инородческія стойбища въ низовьяхъ рѣки Амгуни, отъ стойбища Имъ и ниже переданы въдѣнію Тырского міссіонера. Такимъ образомъ, въ от-четномъ году въ районѣ Амгунского міссіонерского стана вхо-дятъ инородческія стойбища отъ стойбища Имъ по всему верх-нему течению рѣки Амгуни, ея притокамъ и водамъ и кочевники окрестной тайги.

Въ вѣдѣніи о. Митрофана находится 375—275=650 инородцевъ, изъ коихъ большій процентъ населенія падаетъ на тунгусовъ; они, за не болѣшимъ исключеніемъ, какъ звѣроловы, постоянно кочуютъ въ окрестной тайгѣ, группируясь въ извѣстныхъ пунк-тахъ, въ условленное время, являются для исполненія своихъ христіанскихъ обязанностей—долга исповѣди и Св. Причастія и отправленія христіанскихъ требъ. Главными сборными мѣстами тунгусовъ служатъ часовни: Буруканская и Гуглинская. Къ пер-вой собираются въ февралѣ м-цѣ, къ послѣдней—въ маѣ и сентябрѣ мѣсяцахъ.

Негидальцы, какъ рыбопромышленники, живутъ болѣе осѣдло, располагаясь небольшими стойбищами по прибрежью рѣ-ки Амгуни и ея притокамъ. Перекочевка ихъ зависитъ отъ хода рыбы по разнымъ рѣчкамъ и почти совпадаетъ съ началомъ каж-даго времени года.

Въ отчетномъ году совершено 5 міссіонерскихъ обѣзловъ: съ 9—19 февраля, 7—15 мая съ 3—5 июня, съ 18—27 июля и съ 8—11 декабря.

Первая миссионерская поездка совершиена была миссионеромъ съ 9—19 февраля къ тунгусамъ. Передаю подлинникомъ описание этой поездки. Выѣхавъ изъ дома на двухъ партахъ 9 февраля, прибыли къ Бурканской часовнѣ 10 числа. Какъ было отрадно, —послѣ ночи, проведенной на снѣгу въ тайгѣ,—расположиться въ тепломъ домикѣ, построенному усердіемъ якута Слѣпцова исключительно для посѣщенія миссионера! При томъ же, радушное привѣтствіе тунгусовъ, собравшихся въ этомъ году въ большомъ противъ прежнихъ лѣтъ числѣ по случаю народной переписи, почти сразу заставило забыть дорожныя невзгоды. Тунгусовъ и якутовъ было до 150 душъ, и еще ожидалось нѣсколько семействъ.

Немедленно, послѣ нашего прибытія, домикъ сталъ наполняться тунгусами, тунгусками и тунгусятами всѣхъ возрастовъ, начиная съ едвадвигающихся старцевъ и кончая грудными дѣтьми. Всѣ тѣснились поскорѣе получить благословеніе батюшки и на перерывъ спѣшили привѣтствовать пашь прѣездъ. Вскорѣ небольшая избушка наша была биткомъ набита народомъ. Стояла страшная духота... Но просить обѣ удаленій посѣтителей не хотѣлось. Правда, можно примириться со всѣми неудобствами, когда видишь вокругъ себя такое не поддельное радужное и сердечное расположение, какое встрѣчаешь у такихъ блуждающихъ дѣтей природы, какъ здѣшние тунгусы. Пораспросивъ о житьѣ бытьѣ каждого, я предложилъ тунгусамъ, въ виду маловѣстительности часовни для говѣнія, разѣлиться на двѣ партіи. Меньшая половина, вмѣстѣ съ ожидающими инородцами, осталась на вторую очередь; устроивъ все пужное въ часовнѣ, поздно вечеромъ отправилъ вечернее богослуженіе. Съ первымъ ударомъ единственного при часовнѣ колокола, который виситъ теперь на колокольнѣ, построенной усердіемъ того-же якута Слѣпцова, храмъ сталъ быстро наполняться говѣющими и неговѣющими тунгусами и скоро переполнился, а многие стояли при открытыхъ дверяхъ на улицѣ. Всѣ подсвѣчники (деревянные) вскорѣ были обставлены множествомъ свѣчей. Тунгусы считаютъ своимъ долгомъ ставить свѣчи за каждымъ богослуженіемъ и при томъ каждый старается поставить столько свѣчъ, хотя мелкаго ската, сколько членовъ въ семье. Такимъ образомъ небольшая Бурканская часовня сияла блескомъ множества свѣчей, какъ въ свѣтлый праздникъ, и при всей бѣдности обстановки, богослуженіе принимало особенно торжественный характеръ. Выразивъ, предъ началомъ богослуженія, одобрение за усердіе и ревность въ ежегодномъ исполненіи

ціл важнѣйшаго христіанскаго долга исповѣди и св. Причастія, старался выяснить важность и необходимость этого долга въ дѣлѣ нашего спасенія. Всѣ присутствующіе съ великимъ вниманіемъ прислушивались къ каждому слову и, по видимому, старались уложить все сказанное въ своей памяти. Только это доставалось имъ весьма и весьма трудно. Умъ ихъ непривычный усваивать главный смыслъ въ собесѣданіи, когда идеть рѣчь о предметахъ отвлеченныхъ, какъ бы это просто не передавалось при чрезвычайной незначительности кругозора понятій виѣ явлений окружающей ихъ жизни, не въ состояніи былъ формулировать сказанное. За то невольно чувствуешь, что слова твои слагаются, хотя, быть можетъ, не совсѣмъ отчетливо, въ добрыхъ сердцахъ этихъ безхитростныхъ людей. Потому то, если вы спросите инородца-тунгуса о чёмъ было говорено сейчасъ, онъ не передастъ вѣрою ни одной мысли, но каждое отдельное слово, которое онъ вамъ сказалъ изъ того, что онъ усилилъ условить при бесѣдѣ, ясно выражаетъ глубокое чувство, которое затаилось въ сокровищницахъ его сердца. По окончаніи богослуженія въ простыхъ и краткихъ словахъ предложено поученіе въ чёмъ должно состоять говѣніе и какъ нужно приготовляться къ принятію величайшаго и спасительнѣйшаго таинства св. Причастія. Всѣ тунгусы понимаютъ якутскую рѣчь, а потому собесѣданія самимъ о. Митрофаномъ, въ совершенствѣ знающимъ якутскій языкъ, ведутся на этомъ нарѣчіи. Въ послѣдующіе дни каждое богослуженіе начиналось и оканчивалось собесѣданіемъ по разнымъ предметамъ христіанскаго вѣроученія и нравственности. Всльдствіе ограниченности времени и невозможности вести длинныя собесѣданія, такъ какъ таковыя крайне утомляютъ непривычныхъ слушателей, приходилось священнику ограничиваться вопросами самой первостепенной важности.

Послѣ двухъ дневнаго говѣнія (11 и 12 числа), 13 февраля, въ четвергъ, удостоились приступить къ таинству Св. Причастія первая партія тунгусовъ—говѣльщиковъ. Въ этотъ день служба совершилась храмовому празднику, Святителю Чудотворцу Николаю. Предъ начатіемъ божественной литургіи было совершено малое водоосвященіе, св. вода была разлита въ бутылки и раздана каждому семейству кочевниковъ. Инородцы хранять эту воду, какъ святыню, и не только окропляютъ ею свои юрты и стада, но употребляютъ, вѣруя въ щѣлебную силу ея при различныхъ болѣзняхъ. Случается, что святая вода сохраняется у иѣ-

которыхъ цѣлый годъ. Послѣ литургіи отправлено молебное пѣніе Свят. Николаю, а затѣмъ хожденіе съ Животворящимъ крестомъ и святою водою по юртамъ тунгусовъ. Предупрежденные заранѣе во всѣхъ юртахъ ждали посѣщенія со св. крестомъ, предъ образами теплилось множество свѣчей, полы юрты устланы свѣжими вѣтками хвойника, испускающими пріятный запахъ смолы, всѣ обитатели юртъ были въ праздничныхъ одѣяніяхъ и съ благоговѣніемъ молились во время служенія. Приложившись къ св. кресту, по окроплѣніи юрты святою водою, всѣ члены семейства, во главѣ старшаго члена семьи, подходили подъ благословеніе. Какое-то особенное умилительное чувство овладѣваетъ при такой обстановкѣ. Положительно отдыхаешь душою и сердцемъ во время пребыванія у тунгусовъ. Съ вечера того-же дня вторая партия постниковъ начала посѣщать богослуженіе. Послѣ двухъ дневнаго говѣнія и исповѣди, 16 февраля, воскресенье, причастились св. таинъ. Въ этотъ день совершалось заупокойное служеніе. Каждымъ семействомъ были поданы къ литургіи памятки объ усопшихъ родителяхъ и сродникахъ, написанные псаломщикомъ заранѣе, а у многихъ поминальники эти имѣлись отъ прошлыхъ годовъ. Въ этотъ-же день провѣнчаны двѣ свадьбы. Вѣнчаніе свадьбы было отложено мною до окончанія всѣхъ требъ въ виду свадебныхъ пиршествъ, которые обычны и среди инородцевъ.

Сборъ тунгусовъ для отправленія своихъ духовныхъ нуждъ служить вмѣстѣ съ тѣмъ временемъ ихъ взаимныхъ сношеній по дѣламъ житейскимъ. Продажа и покупка, уплата долговъ и новые кредиты совершаются и въ это же время.

Торгаши якуты, а равно и русскіе торговцы непремѣнно являются на сборные пункты тунгусовъ и вмѣстѣ съ предметами первой потребности кочевниковъ стараются запастись спиртными напитками, къ которымъ тунгусы, какъ и всѣ амурскіе инородцы, имѣютъ большую страсть, а потому, къ сожалѣнію, не завершается безъ водки ни одно болѣе или менѣе выдающееся дѣло мѣновой торговли и что можетъ расчитывать на успѣхъ своего предпріятія изъ торгаши только тотъ, которому удалось больше привести живительной влаги. Слѣдовательно, недостатка въ водкѣ не чувствуется и въ тайгѣ. А отсюда, конечно, неизбѣжнымъ являются свадебные кутежи. По справедливости долженъ сказать, что инородцы въ данномъ случаѣ несравненно воздержанѣе русскаго человѣка. Всѣ житейскія дѣла завершаются тунгусами по-

окончаниі религіозныхъ нуждъ. Въ этотъ пріѣздъ на Буруканскую ярмарку окрещено младенцевъ 6, отпѣто покойниковъ 7, похвачаны 2 свадьбы и пріобщено св. таинъ болѣе двухъ сотъ душъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ХРОНИКА.

12-го мая, въ среду, въ день преполовенія Его Преосвященство совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ первую літургію, послѣ которой соборне со всѣмъ градскимъ духовенствомъ совершилъ крестный ходъ на р. Амуръ для освященія воды, а отсюда крестный ходъ совершилъ по городу, по улицамъ: Большой, Семинарской, Иркутской, Никольской, съ остановками у церквей, и опять по Большой къ собору. И послѣ такихъ трудовъ обхожденія города Владыка не спѣшилъ изъ собора; онъ еще собственноручно подавалъ крестъ для щѣловенія всѣмъ возвратившимся изъ крестнаго хода, и тогда только отбылъ изъ собора, когда удовлетворилъ желанію всѣхъ приложиться ко кресту и получить его архиpastырское благословеніе.

14-го мая, въ день священнаго коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ Его Преосвященство соборне съ мѣстнымъ причтомъ совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ літургію, за которой каѳедральнымъ протоіереемъ о. Копоплевымъ сказана проповѣдь о томъ, чтобы царскoe слово мира, облетѣвшее вѣсъ міръ, Богъ благословилъ миромъ. По літургіи соборне со всѣмъ градскимъ духовенствомъ совершиено было благодарственное ко Господу Богу молебствие на площади, у собора при большомъ стечениі народа, войскъ, при представительствѣ, г. Губернатора, чиновъ разныхъ вѣломствъ и городского управлениія. Конечное многолѣтіе покрыто крецкимъ салютомъ изъ оружій.

16 мая Преосвященный Иннокентій совершилъ літургію въ Николаевской церкви, въ сослуженіи о. Ректора Семинаріи, архимандрита Антонина, каѳедрального протоіерея о. Коноплева, протоіерей А. Протодіаконова и священниковъ: о. Васильева, Логинова, Тихвинскаго и Мосолова.

18 мая Его Преосвященство слушалъ літургію въ старой (деревянной) Николаевской церкви; послѣ літургіи соборне со многими священниками города служилъ панихиду на могилѣ про-

тоиеря Александра Сизова, первого священнослужителя на Амурѣ, по случаю исполнившейся 2-й годовщины послѣ его смерти.

23 мая. Литургія Архіерейскимъ служеніемъ совершена въ Ново-Соборной Михаило-Архангельской церкви-школѣ, а вечеромъ Преосвященный читалъ акаѳистъ въ каѳедральномъ соборѣ предъ иконой Божіей Матери.

25 мая, въ день рожденія Государыни Імператрицы Александры Феодоровны литургія Архіерейскимъ служеніемъ совершена въ каѳедральномъ соборѣ въ сослуженіи мѣстнаго причта, о. Ректора Семинаріи, арх. Антонина, іеромонаха Стефана и прѣзажаго священника о. А. Унинскаго. Молебень соборне со всѣмъ градскими духовенствомъ совершился на площади, у собора, въ присутствіи г. Губернатора, представителей разныхъ вѣломствъ и города и множества народа. На многолѣтіи обычный салютъ изъ оружій.

26 мая, въ день отданія праздника Пасхи, Его Преосвященство литургію совершилъ въ каѳедральномъ соборѣ съ мѣстнымъ причтомъ, свящ. Унинскимъ и іеромонахомъ Стефаномъ. На литургіи присутствовалъ г. Губернаторъ области и другие представители. Послѣ литургіи на соборную площадь, занятую уже воспитанниками и воспитанницами разныхъ учебныхъ заведений съ своими начальниками, преподавателями и воспитателями, частями войскъ, представителями города и народомъ, изъ собора вышелъ Преосвященный Архіпастырь со всѣмъ соборомъ церковнымъ для служенія панихиды по усопшему рабѣ Божіемъ Александрѣ (Пушкинѣ). На панихидѣ пѣлъ смѣшанный хоръ пѣвчихъ изъ воспитанниковъ и воспитанницъ гимназій и другихъ.

26-го всенощную, а 27-го мая въ день Вознесенія Господня Преосвященный Иннокентій литургію совершалъ въ Вознесенской церкви въ сослуженіи Ректора и Инспектора Семинаріи, протоіереевъ Коноплева и Протодіаконова, священниковъ—Попова, Тихвинскаго и трехъ мѣстныхъ священниковъ. За литургіей поученіе произнесъ Инспекторъ Семинаріи, игуменъ Веніаминъ. Молебень празднику совершился на площади передъ церковью. Послѣ молебна Владыка всемпожество народа принялъ къ цѣлованію креста.

 О Б Ъ Я В Л Е Н И Е .



ВЪ КНИЖНЫХЪ МАГАЗИНАХЪ ТОВАРИЩЕСТВА М. О. ВОЛЬФЪ
поставщиковъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА
С-ПЕТЕРБУРГЪ, Гостиный Дворъ, № 18. | МОСКВА, Кузнецій Мостъ, № 12.
продолжается приемъ подписки на новое
РОСКОШНОЕ ИЛЛЮСТРИРОВАННОЕ ИЗДАНИЕ



ОЧЕРКИ И КАРТИНЫ ДРЕВНЕЙ ГРЕЦІИ
для любителей классической древности и для самообразования.

Сочинение Д-ра ВИЛЬГЕЛЬМА ВЕГНЕРА.

Переводъ П. ЕВСТАФЬЕВА.

Четвертое русское исправленное и значительно дополненное изданіе подъ редакцією профессора В. И. Модестова, со множествомъ иллюстрацій.

ЭЛЛАДА, выходящая въ сѣть въ 10 выпускахъ, составитъ одинъ большои, въ объемѣ около 700 стр., съ болѣе 300 художественно выполненныхъ гравюръ, автотипій и около 10 отдѣльныхъ картинъ, печатанныхъ черною и цветными красками. Все изданіе будетъ окончено въ 1899 году. ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на все изданіе (10 выпусковъ) безъ доставки 4 рубля 50 коп. и съ доставкою и пересылкою 5 рублей 50 коп. Допускается разсрочка: при подпискѣ уплачивается 1 руб. (съ пересылкою 1 руб. 30 коп.), при полученіи съ 1 по 7 выпускъ по 50 коп. (съ пересылкою 60 коп.) за каждый выпускъ. Послѣдніе 3 выпуска выдаются или высыпаются бесплатно. По выходѣ послѣднаго выпуска, цѣна будетъ возвышена.

Вышесть въ сѣть и разосланъ г.г. подписаніемъ первый выпускъ „ЭЛЛАДЫ“ (стр. 1—64)
СОДЕРЖАНІЕ: Введеніе.—Обзоръ странъ и народовъ Элады. Страна эллиновъ. Народъ эллинскій. Религія эллиновъ.—Сказаніе эллинской старинѣ. Греческие герои. Девкаліонъ и его потомки. Родъ Эола. Аргоць и его герои (Къ тексту 27 рисунковъ и 7 виньетокъ). ОТДѢЛЬНЫЕ КАРТИНЫ: Статуя Аполлона „Бельведерскаго“.—Бюстъ Зевса „Отриколи“.—ХРОМОЛИТОГРАФИРОВАННАЯ РАСКРАШЕННАЯ ТАБЛИЦА: Фронтонъ Парфенона въ Афинахъ (въ реставрированномъ видѣ, по Фенгеру).

Отдельно выпуски „ЭЛЛАДЫ“ продаваться не будутъ, за исключениемъ первого, который, для ознакомленія, высылается за 9 семикоп. почтовыхъ марокъ (безъ перес. за 50 к.)

Редакторъ, Преподаватель Семинарии П. Верещагинъ.

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшился, 1899 г. мая 29 дня.

Цензоръ, Преподаватель Семинарии А. Топорковъ.